

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Prosigue en Cataluña el triunfal avance de las tropas españolas

**Ayer fueron ocupadas, entre otras, las poblaciones de Borjas Blancas, Cerviá, Artesa de Lérida, Puigvert de Lérida, Tudela de Segre, Albi y Juneda; habiéndose cogido al enemigo muchos muertos, más de 1.200 prisioneros y numeroso material**

**En el sector de la Granjuela, fueron rechazados, con grandes pérdidas, ataques enemigos a nuestras avanzadas**

**LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO LAS ESTACIONES DE TORREDEMBARRA, TARRAGONA Y CASTELLDEFELS Y EL PUERTO DE BARCELONA.—FUE AYER DERRIBADO UN RATA ROJO**

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5

Ha continuado en Cataluña el brillante avance de nuestras tropas que han seguido venciendo la resistencia enemiga y han ocupado gran extensión de territorio rojo en el que están incluidos los pueblos de Tudela del Segre, Cero, Torres de Segre, Sudanel, Montoliu de Lérida, Suñé, Artesa de Lérida, Puigvert de Lérida, Juneda, Serviá y Albi y la importante ciudad de Borjas Blancas, además de numerosas posiciones entre las que se halla comprendida en el sector sur de la Sierra del Tormo.

También hoy se han cogido muchos muertos abandonados por el enemigo y numeroso armamento y material, entre el que figuran 1 carro blindado. Los prisioneros hechos en este día pasan de 1.200, entre los que figuran varios oficiales y una sección de transmisiones completa.

En el sector de la Granjuela el enemigo ha atacado nuestros puestos avanzados, habiendo sido rechazado y causándosele grandes pérdidas.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche de ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones de Torredembarra, Tarragona y Castelldefels, al puerto de Barcelona alcanzando el gobierno militar y produciendo incendios.

Hoy ha sido derribado un «Rata» enemigo.

Salamanca, 5 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

### Las poblaciones ocupadas

**Borjas Blancas.**—Ciudad cabeza de Partido judicial de 6.000 habitantes sita a 23 kilómetros de Lérida en la carretera de Lérida a Tarragona.

**Cerviá.**—Lugar con Ayuntamiento de 2.000 habitantes a 30 kilómetros de Lérida.

**Albi.**—Villa con Ayuntamiento de 1.500 habitantes a 30 kilómetros de Lérida. Le baña el río Gorp.

**Artesa de Lérida.**—Lugar con Ayuntamiento de 1.200 habitantes a 10 kilómetros de Lérida.

**Puigvert de Lérida.**—Lugar con Ayuntamiento de 1.200 habitantes a 12 kilómetros de Lérida. Le baña el Canal de Urgel.

### COMENTARIOS ALEMANES

### El Mensaje de Roosevelt al Parlamento yanqui

**El memorandum es calificado como el record de la provocación—Roosevelt desea sacar su elección por tercera vez**

Berlin.—El mensaje de Roosevelt al Congreso yanqui ha encontrado un eco muy desfavorable en los círculos políticos berlineses los cuales denuncian esta histórica campaña antialemana.

Se pregunta si la prensa de los Estados Unidos quiere precipitar a su país en una aventura en Europa y sobrepasar a Wilson.

Se subraya que el pueblo alemán no quiere otra cosa que vivir en paz con el pueblo yanqui hoy lo mismo que en el pasado no alimenta intenciones agresivas contra los Estados Unidos o cualquier otro Estado de América.

Por otra parte se tiene cuidado de subrayar que Alemania y los Estados Unidos podrían mantener buenas relaciones comerciales con provecho de ambos contratantes si Roosevelt quisiera.

El Reich podría comprar por ejemplo tres o cuatro millones de balas de algodón cada año a los productores americanos que están bajo el peso de la crisis si la política comercial exterior de Roosevelt no hubiera hecho imposible dicho comercio al poner trabas al comercio exterior del Reich.

En los medios políticos del Reich se atribuyen tres razones a las palabras agresivas que emplea en el memorandum calificado como el record de la provocación por la «Gazeta del Sur».

La primera es la influencia de ciertos elementos antialemanes en la dirección de la política; segunda la oposición que encuentra en el interior del país la política del dictador americano contra la prensa que obli-

ga a ésta a encontrar distracción en el exterior, y tercero el deseo de Roosevelt de sacar su elección por tercera vez.

Este deseo jamás ha ido de acuerdo con la prensa de los yanquis pero Roosevelt quiere realizarlo precipitando a su país en una aventura exterior.

Los comentarios de la prensa alemana son muy sarcásticos y mortificantes.

El «Berliner Lokalanzeiger» escribe que Roosevelt sigue las huellas de Wilson. Permanece fiel a la política imperialista como se ha manifestado en la Conferencia de Lima y mantiene en el interior el fin de reforzar su posición con la ayuda de elementos enemigos de Europa en sus pensamientos.

El «Voelksischer Beobachtung» subraya la tentativa que se ha hecho en la Conferencia de Lima de fundar una Sociedad de Naciones americanas presidida por los Estados Unidos empleando las mentiras más abyectas sobre una pretendida intención agresiva política y económica de Alemania e Italia contra las naciones americanas del Sur.

El órgano central nacional-socialista declara que los Estados Unidos pasan al ataque al comenzar el programa de armamentos que preparan los yanquis, añadiendo que todos ellos son justificativos para la defensa del país, ante una agresión.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### Sensibilidad republicana

Feliz y bien avenida, aquella pareja de gatos—negro, él; blanca y rubia, ella—encarnaba, sin saberlo, la tierna leyenda de Dafnis y Cloe. Fue obra de los dioses—celosos de tanta ventura—o impulso arrebatado de algún miliciano famélico? El caso es que la gata blanca y rubia desapareció del domicilio conyugal, y que el triste Dafnis se suicidó lentamente, dejándose morir de hambre junto al tálamo frío y abandonado.

Sobre el cañamazo de esta dulce historietita gatuna, el colaborador de un periódico rojo ha bordado las flores bobaliconas de unos comentarios dignos del «Juanito». No está bien maltratar a los gatos. Es injusta la prevención que se les tiene. Hay que respetar a los animales que son mejores que los hombres, porque la sociedad no los ha corrompido.—Todo ello escrito y fechado en Valencia, para edificación de loros históricos y pastores descarriados, tales como la duquesa de Atholl o el dean de Canterbury.

También en París durante las matanzas de Septiembre de 1792, se le ocurrió a cierto «corazón sensible» publicar en los periódicos una «elegía a los manes de su canario». Las revoluciones políticas son, por esencia, incapaces de toda originalidad. Pero no es el aspecto de su vulgar monotonía el que se trata de subrayar ahora, sino el de su sensibilidad extraviada y compatible con las más enfermizas crueldades.

Opinaba Chesterton que la razón operando en el vacío, abandonada a sí misma y sin el apoyo de la fe, conducía al absurdo de la propia negación. Y decía también que las virtudes, fuera del marco dogmático del catolicismo, terminaban por volverse locas. Y así resulta que esas cotorronas históricas, tipo Victoria Kent, y esos solemnes cretinos de la democracia, estilo Alcalá Zamora, son en cierto modo irresponsables, o al menos desproporcionados a la magnitud de las catástrofes que sus actuaciones suelen ocasionar. Quiero decir con esto que no son seres específicamente malvados, ni genialmente perversos, sino tontillosos palabreríos o resentidos, y que es hasta posible que obren con relativa buena fe. Confinada en los dogmas del justo medio y del sufragio inorgánico, una mente confusa y trapacera empezará a lucubrar, con perfecta lógica, los más peligrosos disparates. Si al correr de los años una señorita cursi va perdiendo la fe juntamente con la esperanza es muy posible que, a impulsos del resentimiento, proyecte su caridad sobre cuanto sea anormal, desde el gato neurasténico hasta el adolescente equivocado o el apacate rojo. Por natural reacción, la señorita cursi llegará a odiar todo lo normal y sano que deseó, sin lograrlo, durante su juventud desdeñada. A doña Victoria Kent, Directora de Penales de la República, no le pudieron parecer interesantes o dignos de respeto los encarcelados del 10 de agosto. Era demasiado honrados para merecer la atención de una señora tan avinagrada.

Desde la caída de Primo de Rivera, abonaban mi pesimismo los innumerales síntomas pre-revolucionarios que de día en día se iban sucediendo, sin que casi nadie (y era éste un síntoma más) advirtiera la gravedad de su significado. Aquella racha de sensibilidad laica fue el mas expresivo de todos ellos. Llorar la muerte de un canario y permanecer insensible ante las matanzas gubernamentales, no fué paradoja exclusiva de la revolución francesa. Dias antes de que la Generalitat bombardeara nuestra isla, uno de sus consejeros, el dulcísimo Ventura Gassó, se hartaba de llamarnos hermanos, en una tierna jerigonza, mística y laica, que venía a ser la blasfema caricatura «del poverello de Asís». Durante la invasión de Bayo, otro vesánico barcelonés dedicaba a nuestra tierra («la nostra terra») un quejido lastimero: «*Qué dolor, Mallorca, tener que arrasarte!*» Y el jefe de la Aviación catalana informaba al Capitán Bayo, que «los bombardeos sobre el frente enemigo eran peligrosos y gastaban muchas horas de vuelo, en vista de lo cual era preferible bombardear los pueblos de la isla, precisamente en días feriados, como los jueves en Inca».—Este informe, rigurosamente histórico, fué aprobado por los «corazones sensibles» de la república hermana.

Una obra teatral y representativa del ambiente pre-revolucionario—la equivalencia ocasional del «Figaro» de Beaumarchais—fué «Nuestra Natacha». Diéronle fama los despistados burgueses de la 2.ª república. (También «Figaro» debió su renombre al favor de la aristocracia que tan despiadadamente combatía). *Nihil novum...* Los admiradores de «Nuestra Natacha» empezaron a divagar sobre los derechos del niño y a propugnar que éste—como dicen que sucede en Rusia—eligiera maestros y regimenes escolares. Que el angelito laico se libertara, en suma, de toda férula pedagógica.

Ebria de tópicos sensibleros, la República proseguía su ruta disparatada: el ministro de marina decía que a él le tenía sin cuidado la capacidad ofensiva de la escuadra y que los arsenales servían principalmente para dar trabajo a los parados. La trituration del Ejército era el timbre de honor del nuevo Régimen. Mientras la señora Kent trataba de resolver el problema sexual de los presidiarios, en las sentinas del «España n.º 5» se asfixiaban los militares presos por haber amado a su Patria.

No cabía duda: tanta sensibilidad y tanto pacifismo mostraban bien a las claras que la guerra civil era inminente. Y así fué: poco tiempo después las bombas de la Aviación roja—más inclinada a destruir pueblos indefensos que a volar sobre frentes de batalla—cumplieron las promesas republicanas y «libertaron» de este mundo a no pocos niños españoles, despachurrándolos como si fueran gatos recién nacidos. Pero los «corazones sensibles» de Europa prefirieron ignorar este procedimiento. Hubieran sufrido demasiado.

MIGUEL VILLALONGA

### Los Premios «Francisco Franco», y «José Antonio Primo de Rivera»,

Acta del Jurado

Burgos.—Examinados los trabajos presentados a los premios nacionales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» el Jurado resuelve, por unanimidad:

**Primero:** Conceder el premio «Francisco Franco» al artículo «Carretera de Eulve a Cantavieja. Evocación y retorno. La batalla de Franco prosigue y amplía su gran vuelo» publicado en el «Heraldo de Aragón» de Zaragoza el 26 de abril de 1938 del que es autor don Manuel Aznar.

**Segundo:** Hacer mención especial de los trabajos presentados por don Victor de la Serna y don Felipe Ximenez de Sandoval.

**Tercero:** Con relación al premio nacional «José Antonio Primo de Rivera» el Jurado hace mención especial de los trabajos presentados por los señores don Victor de la Serna, don Pedro Lain, don Manuel Halcón, don Javier M. Bedoya y don Juan Pablo Marco (don J. López Ibor)

**Temas y Jurado para los Premios correspondientes al año 1939**

Burgos.—El ministerio de la Gobernación ha publicado la siguiente convocatoria:

En virtud de lo preceptuado por el artículo séptimo de la orden del ministerio del primero de octubre de 1938 creando el premio nacional de periodismo «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» este ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º—Que el tema para el premio nacional «Francisco Franco» para el año 1939 sea el de «Africa»

2.º—Que el tema para el premio nacional «José Antonio Primo de Rivera» del año 1939 sea el de «Política exterior»

3.º—Que el Jurado para la concesión de los premios nacionales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» en el año 1939 esté compuesto por las personas siguientes: don Javier de Bedoya, don Francisco de Cossio, don Eugenio D'Ors, don Pedro Gamero del Castillo, don Wenceslao Fernández Flores, don Manuel Aznar y el ministro de la Gobernación.

4.º—El plazo de admisión de instancias se cerrará el 15 de noviembre de 1939.

5.º—El número máximo de los trabajos, por autor, será el de cuatro y tendrá que ser publicado desde primero de octubre de 1938 a primero de octubre de 1939. Firmado, *Ramón Serrano Suñer*.

### La vida en la España Nacional

**Labor de los participantes en la «Septima semana de educación nacional».**

Vitoria.—Ha continuado sus trabajos la «Septima semana de educación nacional» en la que el Rector de Nuestra Señora de Begonia de la Academia de la Universidad de Oxford ha desarrollado el tema «Meteorología en los clásicos griegos-latinos».

Después de dicha conferencia se celebraron dos círculos de estudios, uno acerca de las cuestiones vitales de primera enseñanza presidido por el inspector señor Reguero en el que se trató el tema relacionado del maestro de la escuela y del niño y otro presidido por el padre Herrera en que se ocupó de la enseñanza media, tratando de las cuestiones de orden práctico relacionadas con el desarrollo y aplicación de la ley de segunda enseñanza.

Ambos círculos además de su valor objetivo por los problemas discutidos tendrán un valor meteorológico por servir de modelo para que en sus respectivas localidades sus enseñanzas puedan imitarse con éxito.

El padre Valeriano Saez ha hablado de la escuela primaria pronunciando una extensa y brillante conferencia.

**La Diputación concede un subsidio extraordinario a sus empleados**

Avila.—La Diputación provincial ha acordado conceder un subsidio extraordinario a sus empleados con motivo de las fiestas de Navidad, siguiendo inspiración de la ley dictada para los funcionarios del estado.

**Acuerdos de la Diputación de Vizcaya**

Bilbao.—La Diputación ha acordado ofrecer al minador «Vulcano» una bandera de combate de cuya imposición será madrina.

Se acordó también felicitar a la tripulación de dicho barco y hacer

un donativo de cinco mil pesetas con destino a adquisición de instrumental de bandas para el minador nacional.

También se acordó reorganizar el cuerpo de Camineros reservando las plazas vacantes a los mutilados de guerra.

**Se crea la Universidad de Estudios Orientales**

Córdoba.—Ha causado gran alegría la decisión del Caudillo de crear en Córdoba la Universidad de Estudios Orientales. Con este motivo se han enviado telegramas al Generalísimo y al señor Sainz Rodríguez Ministro de Educación.

Esta decisión de crear en Córdoba la Universidad Internacional del Jallila tiene gran importancia porque concurrirán a ella alumnos de todo el mundo.

### La situación de la España roja

**Portela Valladares en misión oficial a América**

Toulouse.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que el ex-presidente del Consejo Manuel Portela Valladares marchará a América encargado de una misión por parte del gobierno marxista de Barcelona.

**Barcelona llama desesperadamente a los Estados Unidos para que sigan prestándole su ayuda**

Perpignan.—Noticias recibidas de la zona roja dan cuenta de los caracteres alarmantes que toma el problema de la alimentación en Barcelona.

El gobierno de la «Generalitat» ha hecho un angustioso llamamiento a los Estados Unidos diciendo que es preciso que continúen prestando a España la ayuda para que la resistencia se haga posible.

# Don Federico Sánchez Barcáiztegui, Caballero de San Fernando

## El Almirante Moreno, en nombre del Jefe de Estado, impuso la preciada condecoración al valeroso marino

Ostentar sobre el pecho las cuatro espadas en cruz y la corona de laurel, no es galardón que el Valor y la Suerte tengan reservados a muchas personas.

Para alcanzarlo es indispensable que se conjugue junto con el heroísmo propio de nuestra raza, el momento decisivo en que aquel sea puesto a prueba y de ésta salga victorioso y eficaz.

La actuación de los Marinos de guerra que desde el primer momento sumaron su fe, su decisión y sus conocimientos al Alzamiento Nacional, no es aún todo lo conocido que merece ser. Sólo cuando la guerra se acabe podrá conocerse totalmente la labor de estos abnegados patriotas, de la cual unas puntas de velo han descrito Mauricio de Oliveira, Martel y algunos otros.

Peró se tiene noticia de aquellos casos más sobresalientes que, por su notoriedad, las trompetas de la Fama lanzan a todos los ámbitos.

Uno de estos casos es el que, por decisión del Generalísimo, tuvo ayer su exteriorización en nuestra ciudad, junto al mar, cuna de nuestra civilización y teatro de hazañas guerreras, siempre victoriosas, y bajo el cielo azul, que sabe de las alas triunfantes de España.

Federico Sánchez Barcáiztegui, que lleva en su espíritu el sedimento y la solera de generaciones de marinos que dieron días de gloria a la Patria, desde ayer forma en la poca numerosa Orden de los Caballeros de San Fernando.

No vale la pena de relatar de nuevo la gesta del «Galicia» en su lucha victoriosa contra el «B-6». Pero sí importa destacar como el combate del Cantábrico tenía el valor de síntoma de esta guerra Frente al submarino, bien armado, moderno, arma perfecta, pero en manos que movidas por el odio no supieron nunca de la abnegación y el valor, el remolcador, débil de armamento, pero tripulado por esa cosa, tan sencilla y tan sublime, que son los marinos españoles. Nada más y nada menos.

En el momento en que el Almirante Moreno prendía en el pecho de Sánchez Barcáiztegui la preciada condecoración, debieron estrearse en su lumbra los huesos de aquel Sánchez Barcáiztegui que en el combate del Callao supo mantener alto el nombre de España.

La frase «hoy no es día de mojar la pólvora» supo ponerla en práctica el nuevo Caballero de San Fernando y supo emular las mejores tradiciones de nuestra armada, y conseguir con ello para España un galardón y para él mismo el derecho a conciliar la admiración y el respeto de todos los españoles.

Los pueblos se hacen grandes por sus hijos que saben ofender a la Patria cuanto ella les demanda. Si unos caen en la brecha, regando con su sangre la planta de la gloria, otros recogen sobre sí, como símbolo, el homenaje fervoroso de la Historia.

Este homenaje se llamaba ayer, frente a nuestra Lonja, la Gran Cruz Laureada de San Fernando sobre el pecho heroico de Federico Sánchez Barcáiztegui.

En la explanada del Muelle y como estaba anunciado, se impuso ayer la Cruz Laureada de San Fernando al heroico Teniente de Navío don Federico Sánchez Barcáiztegui, uno de tantos héroes de nuestra Marina de Guerra, por su gesta realizada mandando el remolcador «Galicia», quien a pesar de su mucha menor capacidad para la guerra, hundió al submarino «B-6».

Formaron a la hora preñada, dando frente al mar y la espalda al paseo de Sagrera las siguientes fuer-

zas presentaban armas. Después se oyó una ovación en la que el público mostraba su admiración por el heroico Teniente de Navío, señor Sánchez Barcáiztegui.

Luego, el Almirante Jefe, señor Moreno, en elocuente y breve discurso relató la bella gesta llevada a cabo por el nuevo Caballero Laureado con su «bou» «Galicia» en contra del submarino «B-6», el más moderno de la serie B, hasta lograr hundirle, a pesar de la inferioridad militar del «bou», y exhortando a todos a servir a España con el mismo grado de heroísmo de que lo hizo el señor Sánchez Barcáiztegui.

Después, el señor Moreno Fernández, felicitó al señor Sánchez Barcáiztegui, haciéndolo también el Comandante General, el Arzobispo-Obispo, los Obispos de Vich y de Lappa, el Gobernador, Alcalde, y demás autoridades y los tres caballeros laureados que asistían al acto.

Seguidamente se inició el desfile de todas las fuerzas ante el nuevo Caballero y las autoridades los gritos reglamentarios de «Viva España» que fueron contestados entusiastamente por la tropa.

Al brillante acto asistió numeroso público que lo realizó conforme indicábamos en nuestra edición de ayer.

Asistían también, el Cónsul de Italia señor Ramondino, el de Alemania señor Dede y el de Portugal señor Valdés; el Director del Banco de España señor Roca; el Ilmo. Sr. Delegado de Comunicaciones señor Enseñat; el Delegado Provincial de la C. E. N. S.; el Presidente de la Asociación de la Prensa, nuestro Director señor Brondo; el Jefe de Estadística señor Oleza; el Oficial de Telégrafos señor Cermenanza; el Delegado de la Trasméditerránea señor Rosselló; el Administrador de Aduanas señor Marcote y numerosos Jefes y Oficiales de la Marina y del Ejército, que formaron al lado de la tribuna, donde se colocaron algunas señoras.

A las once, llegó el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo Excmo. Sr. don Francisco Moreno Fernández, acompañado del Jefe de Estado Mayor señor Ozamiz y de sus Ayudantes, quienes, recibidos por el señor Comandante General, revistaron las tropas en formación.

Terminada la revista, el Almirante, adelantándose al centro del cuadrilátero llamó al heroico marino don Federico Sánchez Barcáiztegui, el cual cuadrado militarmente ante el Almirante, escuchó el decreto del Generalísimo por el que se le concedía la preciada Laureada de San Fernando.

Seguidamente, el señor Moreno, impuso la honorífica condecoración al señor Sánchez Barcáiztegui.

Las bandas de música interpretaron el Himno Nacional que el numeroso público que asistía al acto escuchó en religioso silencio y brazo en alto, mientras todas las fuer-

zas presentaban armas. Después se oyó una ovación en la que el público mostraba su admiración por el heroico Teniente de Navío, señor Sánchez Barcáiztegui.

Luego, el Almirante Jefe, señor Moreno, en elocuente y breve discurso relató la bella gesta llevada a cabo por el nuevo Caballero Laureado con su «bou» «Galicia» en contra del submarino «B-6», el más moderno de la serie B, hasta lograr hundirle, a pesar de la inferioridad militar del «bou», y exhortando a todos a servir a España con el mismo grado de heroísmo de que lo hizo el señor Sánchez Barcáiztegui.

Después, el señor Moreno Fernández, felicitó al señor Sánchez Barcáiztegui, haciéndolo también el Comandante General, el Arzobispo-Obispo, los Obispos de Vich y de Lappa, el Gobernador, Alcalde, y demás autoridades y los tres caballeros laureados que asistían al acto.

Seguidamente se inició el desfile de todas las fuerzas ante el nuevo Caballero y las autoridades los gritos reglamentarios de «Viva España» que fueron contestados entusiastamente por la tropa.

Al brillante acto asistió numeroso público que lo realizó conforme indicábamos en nuestra edición de ayer.

Asistían también, el Cónsul de Italia señor Ramondino, el de Alemania señor Dede y el de Portugal señor Valdés; el Director del Banco de España señor Roca; el Ilmo. Sr. Delegado de Comunicaciones señor Enseñat; el Delegado Provincial de la C. E. N. S.; el Presidente de la Asociación de la Prensa, nuestro Director señor Brondo; el Jefe de Estadística señor Oleza; el Oficial de Telégrafos señor Cermenanza; el Delegado de la Trasméditerránea señor Rosselló; el Administrador de Aduanas señor Marcote y numerosos Jefes y Oficiales de la Marina y del Ejército, que formaron al lado de la tribuna, donde se colocaron algunas señoras.

A las once, llegó el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo Excmo. Sr. don Francisco Moreno Fernández, acompañado del Jefe de Estado Mayor señor Ozamiz y de sus Ayudantes, quienes, recibidos por el señor Comandante General, revistaron las tropas en formación.

Terminada la revista, el Almirante, adelantándose al centro del cuadrilátero llamó al heroico marino don Federico Sánchez Barcáiztegui, el cual cuadrado militarmente ante el Almirante, escuchó el decreto del Generalísimo por el que se le concedía la preciada Laureada de San Fernando.

Seguidamente, el señor Moreno, impuso la honorífica condecoración al señor Sánchez Barcáiztegui.

Las bandas de música interpretaron el Himno Nacional que el numeroso público que asistía al acto escuchó en religioso silencio y brazo en alto, mientras todas las fuer-

+

EL M. I. SEÑOR

## Don Federico Muñoz-Maldonado y Guí

Teniente Coronel de Infantería

Caballero placa de la Orden Militar de San Hermenegildo, Condecorado con varias cruces rojas del Mérito Militar de 1.ª y 2.ª clase, la cruz de Isabel la Católica, las medallas de Cuba, Africa, etc.

Falleció ayer a las cuatro de la tarde

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijas Isabel, Carmen, hijo Federico Teniente de Artillería (ausente), hermano (ausente), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará a las seis y media de la noche en la Santa Catedral Basílica y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Palau, 4

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

anuló el juego atrasado de Carmelo al propio tiempo que vencía a su rival en la zaga.

El segundo partido fué siempre azul, defendiéndose bravamente los blancos, lo que dió interés a la contienda al jugarse tantos muy vistosos y de duración agotadora.

**DEL CARNET**  
Victima de penosa dolencia falleció en su residencia de Génova, don Rafael Torres Bosch, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

El finado por su carácter bondadoso y por su amor al trabajo gozaba del aprecio no tan solo de sus familiares, sino de cuantos le trataban.

Descanse en paz y reciba su familia toda y en especial su esposa doña Magdalena, sus hijos don Miguel, Mecánico de la Casa March, don Jaime, Maquinista Naval, don Rafael, de la «Colla» de la Trasméditerránea, sus hijas políticas, nietos, hermanos y hermanas políticas la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ayer salieron para la península el Delegado Sindical del Comité del Algodón don Antonio Juan Mulet, don José Martín Torres, don Pedro Parera Gomila y don Luis Veñatoyol Serra.

También han salido para la península don José Calafeli, Inspector Nacional de «Auxilio Social», y su esposa.

**DR. ROGLÁ** Nuevo domicilio  
Pecho - Corazón **SOL, 11**

**DELEGACION DE ORDEN PUBLICO**  
Denuncia  
La guardia civil del puesto de Vall demosa ha denunciado a la autoridad competente al propietario de un automóvil por no llevar éste los faros en la forma prevenida.

**Comisaría de Vigilancia**  
Riña y escándalo  
Han sido denunciados al Juzgado municipal Pedro Dasoy Esteve y Benito Vanrell Barceló por haber sostenido una riña, promoviendo escándalo, en la calle del Socorro, por débito de unas copas.

**Rialto - Moderno**  
Lunes estreno  
La hija de Drácula

**DEPORTES**  
Futbol  
Campeonato de 1.ª categoría  
Baleares-Soledad

Hoy viernes, festividad de los Reyes Magos, a las 2:45 tarde tendrá lugar en el campo Son Canals un interesante partido de futbol entre el Baleares y el Soledad.

Este encuentro se promete muy emotivo ya que el Soledad siempre ha hecho un magnifico papel en el campo de Son Canals y por el deseo de quererse sacudir la derrota que encajó del Constancia el pasado domingo, saldrá dispuesto a jugarlo todo, y con ello anotarse los primeros puntos en su casilla de clasificación.

El Baleares persuadido de sus diferentes disgustos que el Soledad le ha dado en el propio terreno de aquí, no saldrá confiado a tan interesante contienda y hará cuanto pueda para lograr el triunfo con el fin de lograr uno de los primeros puestos de la clasificación general.

**Nota oficiosa de la Federación Balear**  
Relación de los partidos que se han de celebrar

+

## D. RAFAEL TORRES BOSCH

Ha fallecido a los 74 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa D.ª Magdalena, hijos Miguel, Jaime y Rafael, hijas políticas, nietos, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos una oración para el difunto y suplican asistan al Rosario que se celebrará hoy a las tres y media de la tarde en la Iglesia parroquial de Génova y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Barranco, 10, Cuevas - Génova.

**Diá 6 a las 2'45 de la tarde**  
Campeonato primera categoría  
Baleares-Soledad  
Constancia-Antonianna.  
Campeonato segunda categoría  
Recreativo-Manacor  
Poblense-Hércules.  
Torneo Liga Amateur  
Molinar-Palma  
Arrabal-Levante.

**Diá 8 a las 2'45 de la tarde**  
Campeonato de primera categoría  
Soledad-Athletic.  
Campeonato segunda categoría  
Manacor-Poblense  
Recreativo-Hércules.  
Torneo Liga Amateur  
Hispano-Patria  
Calatrava-Molinerense.  
Torneo Copa Mulet  
Constancia-Baleares.

**Rialto - Moderno**  
Lunes estreno  
La hija de Drácula

**INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES**  
Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 7 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los que por cualquier causa no puedan hacerlo deben justificar este extremo en el plazo de 48 horas.

**Automóviles.**  
Morris PM 6005, Adler PM 6041, Citroen PM 6042, Renault PM 6044, Citroen PM 6051, Ford PM 6053, Ford PM 6066, Singer PM 6070, Fiat PM 6074, Fiat PM 6092, Ford 5866, Renault PM 5857, Opel PM 5852, Renault PM 5842, Fiat PM 5838, Morris PM 5835, Morris PM 5833, Opel PM 5820, Fiat PM 5577, Fiat PM 5569 Citroen PM 5557, Ford PM 5538, Ford PM 5531, Essex B 30519, Oldsmobile B 30516, Peugeot B B 30503, Erskine B 30439, Essex B 30415, Ford PM 4475, Fiat B 51813 Fiat B 51726.

**Motocicletas:**  
Indian B 58682, New Imperial B 39547.  
Palma de Mallorca, 4 de enero de 1938. 3.º I. El Tte. Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

**Hotel Inglés**  
Necesita una mujer para planchar y lavar.

**Compraría**  
máquina registradora.  
Informes: P. Marqués del Palmer, 1.

**Hermanos Alomar**  
Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

**RIALTO**  
Y  
**MODERNO**  
Hoy a las 3'30

**3.ª SEMANA**

**CARMEN**  
LA DE  
**TRIANA**

El éxito del año!!!

**3.ª SEMANA**

→ **IMPERIO ARGENTINA**

Su triunfo clamoroso!

**CARMEN**  
LA DE  
**TRIANA**

Orgullo de la cinematografía española

**LUNES**  
GRAN ESTRENO  
La hija de Drácula

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad. 35. — (junto a Correos)  
Domicilio: Hotel Victoria

**PIDA**

## Champagne San Remis

Representante: Victoriano López Gost.—Harina, 11 - 1.º

---

**VENTA DE SOLARES**  
**SON MATET**  
(CALAMAYOR)

**INFORMES**  
L. CLADERA - Avda. A. Rosselló, 60  
PALMA - Tel.º 1870

# La cabalgata de los Reyes Magos

Patrocinada por la Jefatura provincial de Propaganda, y organizada por la Delegación de Organizaciones Juveniles, se celebró ayer tarde una cabalgata de los Reyes Magos, acto que revistió mayor solemnidad que en años anteriores.

A las cuatro menos cuarto, llegaron los Reyes de Oriente a Palma, a bordo del buque-escuela de flechas navales «San Bernardo», con su séquito.

Al divisarse el buque, se izó como señal, en lo alto de un mastil que previamente se había colocado en la ribera que existe frente a la Lonja, el estandarte real.

El buque, que lucía sus empuñaduras, atracó frente al buque «Felipe» y inmediatamente los Reyes Magos desembarcaron, siendo recibidos a los acordes del Himno Real.

Los Magos pasaron a la tribuna de referencia para saludar a las autoridades. En ella se encontraban el comandante militar de Marina, señor Rodríguez Acosta; el alcalde don Mateo Zaforteza, acompañado del jefe municipal señor Cierrol, el delegado de Propaganda, señor Juancho Nebot; el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Saiz Trilla; el canónigo don Antonio Juancho, el jefe de Milicias de Organizaciones Juveniles señor Mancho y otros.

Inmediatamente después, se organizó la cabalgata, por el siguiente orden.

Abrió marcha la guardia municipal montada y seguía la banda de tambores del Ayuntamiento.

Iba a continuación una sección de Organizaciones Juveniles con su escuadra de gastadores y banda de tambores y cornetas.

Venían después la Banda municipal, la sección ciclista de O. J. y una Banda de «Aguilas de España».

Luego, la Estrella de Oriente, seguida por largo cortejo de pajes, muchos de los cuales llevaban los presentes de mitra, incienso y oro.

Seguía la Banda provincial, pajes, taballeros, palafreneros y los tres Reyes Magos, montados en briosos corceles.

Iba después la Banda del Regimiento de Infantería de Palma y varios camiones cargados de juguetes.

Representaban a los Reyes Magos los jóvenes Juan Francisco Alcover Melchor; Juan Sastre (Gaspar) y Paol Sade (Balasar).

El gentío que había en el muelle era numerosísimo.

La comitiva se puso en marcha y por la Avenida Antonio Maura, calles del Conquistador y General Goded y plaza de la Seo, se dirigió al Palacio de la Aludina donde los Magos adoraron al niño Dios.

El Comandante General acompañado de uno de sus ayudantes presenció el paso de la comitiva desde la escalera de Palacio.

Después la cabalgata se puso en marcha nuevamente, dirigiéndose por la calle del General Goded y plaza de Cort, donde hizo un alto. Los Reyes se apearon y subieron al despacho de la alcaldía para saludar al alcalde, atención que éste agradeció.

En marcha otra vez, la cabalgata siguió por la calle de Colón, plaza Mayor, calle de San Miguel, plaza de España, Avenida Conde Sallent y San Miguel, donde se detuvo nuevamente ante el comedor de «Auxilio Social» que allí existe. Los Reyes entregaron allí una caja de juguetes.

Seguía luego la comitiva por la calle de los Olmos y cuesta de la Sangre hasta la plaza del Hospital, donde nuevamente hizo un alto. Los Reyes visitaron la Casa de la Misericordia, donde fueron recibidos por el presidente de la Diputación don José Quint Zaforteza y los gestores provinciales señores Dezcalle y Alabern, entregando juguetes a los niños asilados.

Luego pasaron al Hospital Provincial y al Dispensario de «Auxilio Social» haciendo entrega también de juguetes a los niños allí hospitalizados.

En todos los comedores de «Auxilio Social» la animación era extraordinaria, siendo la llegada de los Reyes Magos ovacionadísima por los pequeños, beneficiarios de la magna obra de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, quienes no cabían en sí, al mismo tiempo que de asombro, al ver que de las propias manos de los Reyes Magos recibían caricias y juguetes.

Los niños, convencidos de la legitimidad de aquellos Reyes, guardarán bello recuerdo de ayer.

Todos los comedores estaban adornados con guirnaldas y banderas nacionales y del Movimiento.

El público que se agolpaba a las vías del itinerario para presenciar el desfile de la cabalgata era numerosísimo; la animación superaba a la de años anteriores.

Programa para hoy  
A las 10 de la mañana: Llegada de los Reyes Magos a la Casa Juvenil Primo de Rivera para repartir los juguetes a los niños que les hayan escrito cartas y a las cuales los Reyes Magos hayan contestado.

Las Milicias de Organizaciones Juveniles, cubrirán carrera, desde la Avenida a la Casa Primo de Rivera, por la calle de María Cristina, siendo recibidos a toque de cornetas y tambores a su llegada a dicha Casa Juvenil.

A las 4 de la tarde: Llegada de los Reyes Magos a la Delegación Local de Flechas Femeninas (Fortuny 1) para repartir los juguetes a las niñas que posean una carta de los Reyes. Serán recibidos con iguales honores que por la mañana.

Gran Gala.—Homenaje a los Reyes Magos  
Después de dos días de estancia entre nosotros, SS. MM. los Reyes Magos, el sábado día 7 a las 11 de la mañana asistirán como despedida a una función de Gran Gala, organizada por la Jefatura provincial de Propaganda que en el Teatro Balear y en su homenaje tendrá efecto. A dicha función se espera asistirán todos los niños de Palma que con su presencia en ella darán pruebas de su gratitud a los Reyes por la esplendidez de los regalos, que trajeron de Oriente. En dicho acto SS. MM. se despedirán de todos y regresarán a sus países lejanos de donde vinieron para traer a los niños españoles el recuerdo de sus juguetes.

He aquí el programa para la gran función.  
A las 11 de la mañana: Llegada de sus Majestades, interpretándose su Himno Nacional.  
Salutación a los Reyes por J. Cladera.  
Canto de villancicos por «Flechas Femeninas».  
Los camaradas Miguel Vidal y Miguel Caldentey, con su buen humor, cantarán a los pequeños algunas cosas interesantes y divertidas.  
Por la Centuria de acción varios cantos.  
Se proyectarán dos películas cómicas que harán las delicias de los niños.  
Himno Nacional.  
Se han fijado 0'50 pts. la butaca y a 0'20 general.

PIDA  
Manzanilla Maruja

NACIONAL HOTEL  
Armada, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA  
PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

BLENORRAGIA  
RECIENTE Y CRÓNICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO  
HERMANOS ALOMAR  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

Coñac OSBORNE

# La tasa de hortalizas y frutas

Precios tope máximos de los siguientes productos agrícolas

Mes de Enero de 1939 del 7 al 13 (ambos inclusive)

Hortalizas	
Tomates del país, por cajas, 0'70 kg. a detallista y 0'80 kg. a consumidor.	Sandías kgs. 0'65 detallista y 0'80 consumidor.
Moniatis por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.	Pera agua, 5 kg. 1'20 detallista y 1'40 consumidor.
Cebollas viejas por sacos 0'30 kg. detallista, 0'35 consumidor.	Pera de Aragón por cajas detallista 2'10 y 2'30 consumidor.
Ajos en ristras 5 kgs 0'80 dt. y 0'90 consumidor.	Manzana de Aragón y país por cajas 2'10 kg. detallista y 2'30 consumidor.
Zanahoria pequeña (pestelegó), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manajo.	Castañas por sacos 0'75 kg. detallista y 0'90 kg. consumidor.
Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una.	Plátanos, racimos; precio detallista, 1'80 docena; precio consumidor, 2'00 docena.
Lechugas y escarolas pequeñas, docena 1'00 y 0'10 una.	Limones por cajas o cestos Agricultor a Mayorista 3'30 kg. detall 0'40, consumidor 0'50 k.
Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 manajo.	Naranjas por cajas o cestos 0'45, kg. id., detallista y 0'55 consumidor 0'65.
Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manajo.	Mandarinas por cajas o cestos 0'65 kg. id. detallista y 0'75 consumidor 0'85.
Coles (pesando 12 kg. o más docena) 8'00 detallista y 0'75 una.	Notas.—Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente, queda prohibida la venta de la misma. Para reclamaciones dirigirse al Sr. Administrador o Celadores del Mercado.
Coles pesando menos de 12 kg. por docena 5'00 detallista y 0'50 una.	Ha de tenerse en cuenta que los precios para el mayorista en la clasificación de limones, naranjas y mandarinas son puestos sobre vagón estación, carro o camión puesto de procedencia, siendo de su cuenta los gastos hasta destino.
Rabanitos por manojos 1'50 detallista y 0'15 manajo.	Palma 5 de Enero de 1938 - 3º Triunfal.—El Gobernador Civil.
Alcachofas 5 kg. a 1'10 kg. consumidor, 1'25 id.	
Guisantes 5 kilos a 1'30 kg. consumidor, 1'50 kg.	
Frutas	
Uva por cajas 2'75 detallista y 3'00 consumidor.	
Melones (pesando más de 2 kg. unidad) 0'65 detallista y 0'80 consumidor.	

Para evitar aglomeraciones—los que lo deseen—pueden ir a pasar a recoger las localidades por la Jefatura provincial de Propaganda San Jaime, 47.

## Rialto - Moderno Lunes estreno La hija de Drácula

### TEATRALES

Principal  
Hoy viernes, festividad de los Reyes Magos será el último día de proyección del formidable programa «Morena Clara», por Imperio Argentina; y «Rosario la Cortijera», por Estrellita Castro.  
Las funciones de hoy serán por sesiones: a las 3, a las 6'15 y 9'15.

### Lirico

Fuè estrenado ayer con éxito grandioso la película de la Hispano-Italo-Alemán Films «El Doctor Engels». El argumento es altamente simpático un doctor enamorado de su profesión y de los niños y un sencillo conflicto amoroso.  
El director de la película, puede estar orgulloso de su labor nada fácil, para educar a esos niños por las exigencias de la cámara cinematográfica.  
El público salió haciendo calurosos elogios de la cinta.

### COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

#### ACTOS CONMEMORATIVOS

### Las bodas de plata de la Juventud Antoniana

Con motivo de haberse celebrado las bodas de la fundación de la Juventud Antoniana, y conmemorar el XV aniversario de la creación de la Sección de Señoritas, el domingo se celebraron, en Palma, diversos actos.  
Por la mañana, a las ocho y media, en la iglesia de los Padres Capuchinos, tuvo lugar solemne Misa de Comunión general, asistiendo gran número de antiguos congregantes y todas las secciones de la Juventud Antoniana.  
Celebró el Santo Sacrificio el Rdo. señor don José Clar, ocupando la Cátedra Sagrada el Rdo. P. Fr. Andrés de Palma, segundo Presidente que fué de la Asociación.  
A las diez y media, en el campo de deportes de la Juventud Antoniana, tuvo lugar un interesante partido de fútbol, en el que disputaban una valiosa copa, regalo de un congregante, el primer equipo del Antoniana con el de la Congregación Mariana de Santa Catalina.  
Ambos equipos demostraron cordia para lograr que el marcador se inclinara a su favor, presenciándose algunas interesantes jugadas. La primera parte finió empatada a un goal.  
La segunda parte dió por resultado el que los del Antoniana se apuntasen otro tanto, ganando el partido por dos goals a uno.  
Por la noche, en el local social de la Juventud, calle del Obispo, Mau-

ra, se celebró una velada literaria teatral, a la que asistió numerosa concurrencia que llenaba totalmente el vasto salón.  
Don Andrés Bordoy, tercer presidente que fué de la Juventud Antoniana, leyó un interesante trabajo, relatando las primeras facetas de la creación de la asociación, ensalzando la figura de su fundador Rdo. Padre Atanasio de Palafrugell.  
A continuación se leyó una poesía, dedicada al fundador, original del miembro de la Directiva don Juan Busquets.  
Seguidamente por la Sección literaria de la Sección de Señoritas, se puso en escena el drama histórico «Juana de Arco». Todas sus interpretaciones fueron calurosamente aplaudidas.  
Durante los intermedios, el Director, P. Atanasio, relató interesantes anécdotas relacionadas con la creación de la Juventud.  
A continuación dirigió la palabra al público, el Presidente don Vicente Villalonga.  
El acto finalizó poniéndose en escena el chistoso sainete «El detective Mantecón».

## PRINCIPAL Hoy - A las 3 en punto ¡¡ ULTIMO DIA !! PROGRAMA MONSTRUO Morena Clara

La máxima creación de la estrella española  
IMPERIO ARGENTINA  
En el mismo programa:  
ROSARIO LA CORTIJERA  
Por la famosa artista flamenca ESTRELLITA CASTRO  
¡EL PROGRAMA DE LOS GRANDES LLENOS!  
NOTA.—Las funciones de hoy serán por sesiones: a las 3, a las 6'15 y 9'15.

## Mañana Riguroso estreno en Palma CACHORRO DE MAR ¡ UN FILM ÉPICO !

## MIÉRCOLES Grandiosa solemnidad Tango nocturno POLA NEGRI

## C. Pascual MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida, 9 (junto al Borne).

## Se vende Radio Punto Azul, corriente continua, cuatro lámparas, onda corta y larga, 25 estaciones. Informes en esta Administración. EL DIA - Danús, 2 - Palma.

## Religiosas

### Santos del día

La Adoración de los Reyes Magos.

### Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel dedicadas a Nuestra Señora de la Salud.  
A las 9 y media Tercia y Misa mayor con sermón.  
Después de la Misa exposición del Santísimo.  
Por la noche, a las seis, rezo del Santo Rosario, ejercicio, rogativa Te Deum y reserva de S. D. M.  
—Empiezan en Santa Cruz, dedicadas a Santa Gertrudis.  
A las 8 misa solemne con sermón. A las 12 y media exposición del Santísimo.  
Por la tarde a las 5 actos de coro; a las 6 Rosario, piadoso ejercicio y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En la S. I. Catedral Basilica solemne fiesta de la Epifanía del Señor.  
A las 9 y tres cuartos Prima, Tercia, procesión claustral y misa mayor con sermón por el P. Juan Pascual, S. J.  
—En San Nicolás, conclusión del solemne Triduo que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús.  
A las 7 y media misa de Comunión general con plática. A las 10 Tercia y a las 10 y media misa mayor con sermón por don Guillermo Nadal, Pbro.  
A las seis y media, Rosario, sermón, rogativas y reserva de Su Divina Majestad y adoración del Niño Jesús.  
—En los Sagrados Corazones, solemne fiesta del Niño Jesús, a las 6 de la noche con sermón, canto de Villancicos, Sibila y adoración del Niño Jesús.  
—En Montesión a las 7 y media misa de Comunión general para los socios del Apostolado y Madres Cristianas.  
A las 8 misa de Comunión general para los Caballeros de la Presentación y San Alonso.  
Por la tarde a las 6 y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de primer Viernes, sermón por el P. José Marzo, S. J., bendición y reserva.  
—En las parroquiales e iglesias a la hora de costumbre habrá misa de Comunión general del primer Viernes en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

### Visita

A la Virgen del Buen Camino en Santa Cruz.

## Región Aérea de Baleares (INFRAESTRUCTURA)

Se saca a subasta-concurso la ejecución de dos obras cuyos precios topes son 94.285'21 pesetas y 68.571'49 pesetas respectivamente.

Los contratistas que deseen presentar proposiciones lo podrán hacer en sobre cerrado hasta las 12 horas del día 10 del próximo mes de Enero, de 11 a 12 y de 17 a 18 horas en la Jefatura de la Región Aérea (Infraestructura) en donde estarán expuestos los pliegos de condiciones legales, económicas y facultativas.

El acto de apertura de pliegos y adjudicación provisional de la contrata se hará a las 18 horas del citado 10 de Enero.

Palma 30 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Jefe de la Región Aérea de Baleares.

## FRONTON BALEAR

Hoy Viernes 6 de Enero de 1939  
Tarde a las 5

Echevarría - Solozábal  
contra  
Satur - Echave

Atano - Iriondo  
contra  
Zulaica - Trecet  
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas  
Sábado, tarde y noche, partidos y quinielas

## PROTECTORA

CALEFACCION CENTRAL  
18º controlados  
Hoy de 3'30 a 11'30  
3 GRANDES FILMS 3

## Humo en el bosque

con TOM KEENE

## EN LA GLORIA

con CHESTER MORRIS  
y HELEN TWELVEETRES  
y el gran succés

## MARIA LUISA

con PAULA WESSELY  
y WILLY FORST  
el orgullo de U FILMS

## — DOMINGO — MATINAL INFANTIL

de 11 a 1  
Sorteo de valiosos JUGUETES y PAQUETES SORPRESA  
Entrada y Butaca ptas. 1 20 (sellos incluidos)

El número de nuestro teléfono es el 1745

# ULTIMAS NOTICIAS

BOLETIN INTERNACIONAL

## Un discurso y un problema (DE RADIO NACIONAL)

De inefable debemos calificar, sin pasión, el discurso pronunciado ayer por el presidente Roosevelt. Algunas de sus frases, como aquella de las «democracias temerosas de Dios», merecen pasar a las antologías de frases divertidas. La democracia americana podrá ser una democracia, una democracia imperialista, una democracia admirable, laudable, temible, hasta una democracia bien organizada (a pesar de sus gangsters y de sus kidnappers); pero de ahí a decir que es una democracia temerosa de Dios... media un abismo.

Colocar la defensa de la religión al mismo nivel de la defensa de cosas tan sospechosas como la masonería, es un juego de palabras un poco peligroso, pues nadie ignora la íntima unión de la masonería y el judaísmo con el marxismo y el bolchevismo internacional, lo que explica las alusiones indirectas de Roosevelt al posible levantamiento del embargo de armas para la España roja.

El discurso de Roosevelt no puede por menos de ser comentado en todo el orbe. En Alemania se ha reconocido que Roosevelt en este discurso se ha mostrado con una mayor densidad ideológica que de costumbre, aunque refuta los ataques antialemanes del presidente diciendo que la persecución a los judíos en Alemania no es precisamente una persecución de carácter religioso. La prensa inglesa y la francesa coinciden en general con las manifesta-

ciones de Roosevelt y saludan hasta con entusiasmo las amenazas contra las dictaduras que hace el presidente yanqui. A nosotros no nos interesa gran cosa el pomposo discurso pseudodemócrata del dictador de los Estados Unidos.

Pero dejando aparte el discurso de Roosevelt, volvamos por un momento la atención al viaje de monsieur Daladier por sus posesiones del Mediterráneo, entre el entusiasmo de los franceses y la mirada un tanto recelosa de los nacionalistas árabes. El jefe del gobierno francés sigue trazando sobre las aguas azules del Mediterráneo el «periplo» circular, como un periódico norteamericano ha llamado su viaje con cierto humorismo, su círculo mágico para mantener alejados los malos espíritus de Córcega y de Túnez...

El viaje de Mr. Daladier discurre con tal placidez, que al llegar esta mañana a cierto pueblo árabe el caudillo le ha entregado en poética ofrenda llena de sabor oriental un ramo de olivo de plata... Pero por sí o por no, Mr. Daladier visitará en cuanto llegue a Francia la famosa «Línea Margitot» y dice hoy la prensa francesa, al comentar el viaje a Túnez, que el gobierno francés puede sacar de allí, si viene al caso, 68 batallones de artillería, 8 regimientos de spais y millones de indígenas con grandes cualidades combativas. No sabemos si son precisamente estas las «democracias temerosas de Dios» a que aludió en su discurso el presidente Roosevelt.

NOTICIARIO DE RADIO NACIONAL

## La cabalgata de los Reyes Magos

Se celebró, con brillantez, en toda la España liberada

Burgos.—Esta tarde a las cuatro ha salido del Cuartel de la Merced la brillante cabalgata de los Reyes Magos, que ha organizado con gran éxito la Sección de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Componían la comitiva la banda de música de las Milicias, una sección de la guardia mora del Palacio Presidencial, que daba escolta a los tres Reyes, y cerraba el cortejo la banda de música del referido regimiento de Infantería de San Marcial.

Los Reyes han visitado el Instituto, el asilo de las Mercedes, el Circolo católico de obreros, el hospital provincial y el hospital de San Juan, terminando la cabalgata en los Comedores de Auxiliado Social, instalados en el Paseo de Espolón, donde el coro de Flechas femeninas ha interpretado diversos e inspirados villancicos.

El número de juguetes repartidos asciende a 7.800, cifra espléndida a la que se ha podido llegar merced a la generosidad y esfuerzos del Excelentísimo Sr. General-López Pinto, jefe de la Sexta Región militar que ha contribuido eficazmente al éxito alcanzado. Han obtenido regalos todos los niños de la capital, gracias a la iniciativa de Organizaciones Juveniles que tan bien acogida ha sido en los medios particulares.

Sevilla.—A las seis y media de la tarde ha salido la tradicional y vistosísima cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Ateneo con la colaboración de las Organizaciones Juveniles.

Un verdadero gentío se situó en las calles del itinerario de la cabalgata, en la que figuraban artísticas carrozas.

La comitiva ha desfilado ante el palacio de la División, desde cuyo balcón presenció su paso el General Queipo de Llano, con sus dos hijas.

En el Hogar de San Fernando entraron los Reyes gran cantidad de juguetes a los niños, mientras pastores y zagalas cantaban villancicos. Después visitaron la Diputación y el Gobierno Civil y los Comedores de Auxilio Social. Al aparecer los Reyes el entusiasmo y emoción de los niños allí reunidos era indescriptible.

Burgos.—De todas las capitales de la España liberada llegan noticias de haberse celebrado con desahogada brillantez la Cabalgata de los Reyes Magos.

RADIO NACIONAL NOTICIARIO

Paris.—El vice-cónsul de la España roja en Argel se ha suicidado antes que comparecer ante el Comité de Negrin que lo reclamaba. Se ve que las «depuraciones» ordenadas por el gobierno marxista español imitan bastante las que dispone en la URSS la tiranía de Stalín.

Paris.—El gobierno rojo español, viendo perdida la guerra de España, ha hecho un último esfuerzo para conseguir algo por la vía internacional, para ver si se le presta ayuda en determinadas naciones americanas.

Negrin y sus atlantes han enviado crecidas sumas de dinero a Méjico para pagar la propaganda de las elecciones en favor del Frente Popular, que una vez implantado en la gobernación del país ayudaría con armas y viveres y con apoyos de toda clase a la pandilla marxista de España.

**Muchacho**

de 14 años se necesita para pinche de cocina.  
Informes: Pensión Ibérica, Concepción, 9.

CRONICA

## La ofensiva nacional en Cataluña

En 12 días hemos cogido más de 20.000 prisioneros

Aunque en seguida os hable de pueblos y datos geográficos, quiero anticiparme y llamaros la atención a propósito de la sintomatología especial de la guerra cuyas fases de ejecución no puede haber escapado a ningún español ni de aquí, de la Patria que se ensancha prodigiosa en las jornadas triunfales, ni de allá, del resto marxista más fraccionado a medida que los soldados inundan toda Cataluña amparados por la grandiosa bandera. Yo quiero para empezar daros noticias que aún siendo de la guerra, no son precisamente del campo de batalla.

La desmoralización que se acusa en la zona roja, es típica de los desastres alcanzados en 12 días de ofensiva. Ellos se limitan a poder lograr una parada en cualquier línea de resistencia para intentar un respiro mientras llegan los soldados de Franco para empujarlos nuevamente.

Pero sea cual fuere el desenlace, lo cierto es que desde el Caudillo se lanzó con sus hombres al ataque, rodo ha sido desastre para ellos. El desastre completo no está lejos y con él, la eliminación total del dominio rojo en Cataluña. Las fortificaciones que los rojos hicieron en Cataluña no pueden ser mejores. El armamento de que estaban provistos, resultaba magnífico: La aviación, de que carecían, apareció numerosa y amenazadora, viniendo de Francia de la noche a la mañana. Por otros alejados sectores de los frentes del sur de España, no se ocultaba para amenazarlos con una ofensiva que había de ponernos en riesgo. A pesar de todo, las enormes fortificaciones que los rojos construyeron en Cataluña, fueron desbordadas en una y otra jornada. El armamento va cayendo en nuestro poder.

Esta gran ofensiva ha obligado a los rojos a llevar precipitadamente unos millares de hombres de otras zonas en un desplazamiento vertiginoso lleno de episodios y que al cabo nuestra aviación, en vigilancia permanente, obligó a refugiarse cuando estaba a punto de llegar a puerto. El desastre tenido por los rojos en esta ofensiva en los pocos días de desarrollo resulta justificado porque la desmoralización en Cataluña es ya demasiada y las consecuencias han de ser, naturalmente, inmediatas. En 12 días de triunfos españoles, los rojos nos han dejado más de 20.000 prisioneros, han sido ente-

rrados cerca de 5.000 cadáveres y por modesto que sea el cálculo, los rojos han sufrido más de 25.000 que han podido retirar.

Pues bien, un ejército que pierde en 12 jornadas la cuarta parte de sus efectivos, es imposible que pueda recomponerse para actuar con alguna eficacia en nuevas líneas de resistencia, sobre todo cuando su retaguardia está minada de discordias como consecuencia de dos larguismos años de incalificables abusos.

La jornada de hoy ha seguido el ritmo triunfal de los días anteriores. Como los días anteriores ha continuado la maniobra genial fruto de la segunda fase de la batalla de Cataluña. Rotas las líneas primeras por varios sitios, las divisiones nacionales dedicanse a recoger el fruto de esas embestidas violentas.

Cuando dejé el campo anteayer, presenciaba de cerca la angustia de los españoles de Borjas Blancas. Hoy por fin, la villa, rincón de nuestras más puras tradiciones de historia, ha pasado a manos del Caudillo. Ha sido un movimiento de envergadura extraordinaria y de una exactitud que solo la mente privilegiada de nuestro Caudillo puede concebir.

Borjas Blancas ha quedado envuelta y rebasada por el nordeste hasta un pueblito situado también sobre la carretera de Lérida. Esta nueva plaza que han conquistado nuestras incomparables tropas conservan gran parte de su población que a esta hora vibra en oleadas de entusiasmo.

Nuestros soldados se han visto precisados a repartir alimentos entre estas pobres gentes que los rojos habían condenado a un continuo sufrir. Además muchos milicianos enemigos quedaron encerrados dentro del círculo de hierro y fuego de nuestras baterías. En la carretera de Lérida nuestros hombres han manobrado a su izquierda ganando nuevos pueblos para la causa de España.

Por arriba y por delante de Artesa de Segre, que se incorporó a la vida nacional, también se han logrado ventajas.

Varios miles de hombres, cientos de kilómetros cuadrados, unos eslabones más en la cadena de fracasos del ejército rojo. Esto es, españoles, el resumen de la jornada que anuncia con triunfales compases el derribamiento inmediato de una de las fracciones de la España roja.

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

## El parte rojo

En estos días de victorioso avance nacional, si nos produce honda alegría cada noche oír el Parte oficial, nos causa una gran hilaridad el escuchar el parte rojo. No encuentran ya los dirigentes rojos el medio de ocultar la verdad, y da risa ver como se las arreglan para decir que nuestros avances no tienen importancia. Y como redactan sus partes a base de mentiras, y no saben geografía, o tienen poca memoria, incurren continuamente en contradicciones diciendo un día, por ejemplo, que han rechazado nuestros ataques en Mayal y al día siguiente admiten que se combate con intensidad en un pueblo mas avanzado.

La mentira es el arma que desde el principio del Movimiento usa el gobierno rojo para sostenerse. Resulta difícil explicarse como a los dos años y medio de no haber hecho otra cosa que contar patrañas pueda quedar aún en la zona marxista quien dé el menor crédito a las noticias que difunde Barcelona; como es igualmente extraño que pueda haberlos en el extranjero.

Que en el extranjero crean aún en los éxitos republicanos, puede expli-

carse por la enorme propaganda de la prensa marxista, pagada en oro por el comité barcelonés. Que en la retaguardia roja crean aún en la posibilidad de una victoria republicana, solo puede explicarse por el idiotismo, o la estupidez, o una ignorancia total de la geografía de España; aunque cabe suponer que los fanáticos o ignorantes que se encuentran en este caso representará un tanto por ciento ínfimo en comparación con los que creen «por fuerza» en los triunfos rojos.

Mientras tanto el comité de Negrin sigue rellenando sus partes diarias de guerra con las más absurdas falsedades. Las frases «fuerzas italianas», «fuerzas al servicio de la invasión», «aviación extranjera» se prodigan con una insistencia tan ridícula, que además de provocar la hilaridad de quienes los oímos en la zona liberada deben servir también a los que se hallan en la zona roja para darse cuenta de la farsa con que se les engaña desde Barcelona. Evidentemente, los gobernantes marxistas tienen un concepto muy pobre de la inteligencia de las masas que les siguen.

ZONA ROJA

## Un miembro del Comité de No Intervención que no se quiere casar

(DE RADIO NACIONAL)

La prensa francesa ha publicado una bella historia de amor falso. Esto no tiene nada de particular, porque la prensa francesa se dedica todos los días a comentar historias de amor. Pero lo que da particularidad a la última historia sentimental leída en la prensa de París, es que el enamorado de una de esas bellezas que ilustran los periódicos de la dulce Francia es nada menos que el miembro británico del Comité de No Intervención Mr. Henry Thompson. El drama es el siguiente:

La bella (y tal vez rica) condesa de Moneche, artista veneciana, romántica cantante de ópera, que estuvo casada con un señor inglés llamado el caballero Peterson, se encontró no hace mucho con el citado Henry Thompson y la condesa viuda que había cantado ópera en sus tiempos se sintió de repente enamorada de su esposo muerto, es decir, del caballero vivo que tiene su puesto en el famoso Comité de No Intervención, que se parecía extraordinariamente al Peterson que había sido en vida marido de la condesa.

Los dos enamoraditos se dedican a vivir, o revivir, sus días primaverales y recorrieron en alegres excursiones los parajes más atractivos de París y de los alrededores de París, hasta que el día de la pasada Nochebuena, al final del reveillon, en medio de la franqueza que inspira el champagne, la condesa explicó al individuo de la No Intervención que ella no estaba enamorada de sino de su difunto marido a quien se parecía el No-Intervencionista. Este quedó tan desilusionado, que al día siguiente decidió romper las empezadas relaciones y el compromiso matrimonial semi-contratado. La condesa entonces lo ha denunciado ante los tribunales, y se tienen ustedes a todo un miembro británico del Comité famoso de No Intervención obligado por fuerza a intervenir. O se casa o paga una indemnización. Es decir, o interviene o lo intervienen.

¡Cosas que les pasan a los miembros del Comité de No Intervención cuando no se quieren casar...!

## Noticias del Extranjero

### La guerra en Extremo Oriente

Chiang-Kai-Chek reúne a los gobernadores.— La guerra continúa estacionada

Hong Kong.—La actitud que ha tomado el ex-presidente del Juomin-tang chino, Wangchingwei, ha dado motivos para que en la capital del gobierno central chino se tomaran medidas contra sus partidarios. Sin embargo en Chungking han desmentido que se hubiese detenido a doscientos miembros de su partido y que por el contrario continúan manteniéndose leales al gobierno. Por lo demás el mariscal Chiang-Kai-Chek ha reunido en conferencia a los gobernadores de varias provincias.

Se declara que el motivo de la misma es el de ponerse en contacto personal con los mismos y hablar de la situación actual.

Uno de los puntos sobre los que recaerá la conversación será la cuestión económica y el de la integración y unificación del Sur de China en su parte occidental.

La guerra continúa estacionada y solo hay pequeñas escaramuzas a 50 kilómetros de Cantón.

### Alemania

Montagu Norman, huésped de honor

Berlin.—De fuente relacionada con el presidente del Reichsbank doctor Schacht se sabe que el jueves y viernes el director del Banco de Inglaterra, Montagu Norman será huésped del director del Banco alemán.

La visita es puramente de carácter privado ya que Norman ha aceptado ser padrino de un niño de Schacht.

El bautismo tendrá lugar el día 5 o 6 de enero en Villa Dahlem cerca de Berlín.

Naturalmente la visita dará ocasión para poder continuar las conversaciones que fueron interrumpidas en Londres pero los medios interesados alemanes rehusan dar participación de más detalles.

### Japón

La composición del nuevo gobierno

Tokio.—El guardasellos del Estado, Yuasa, visitó al príncipe Saionji en su residencia de Snizuoka para discutir la formación del nuevo gobierno el cual será formado a últi-

mas horas de la tarde del miércoles cuando el príncipe regrese a Tokio. En los círculos políticos se declara que el nuevo gobierno tendrá la siguiente composición:

Primer ministro Hiranuma, ministro del Exterior Arita, de la guerra Itagaki, de la Armada Hasegawa, Interior Shiono, Agricultura Sakai.

Hasegawa se encuentra en la actualidad de jefe de la Estación de Yokosuka y ha sido almirante de la escuadra japonesa y durante los meses anteriores fué jefe del escuadrón de la armada japonesa en China.

Shiono es muy conocido por su amistad con Hiranuma y ha sido hasta ahora ministro de Justicia.

El conde Sakai es miembro de la Cámara Alta y jefe de la llamada Liga de Defensa.

### Francia

Como protesta por los nuevos impuestos se cerraron todos los cines de París

Paris.—Los propietarios de salas cinematográficas y teatros decididos al cine han decidido el cierre de todos los cinematógrafos de París y alrededores como protesta contra los nuevos impuestos que tendrán que hacer efectivos.

Hoy miércoles se verificará una nueva reunión a la que asistirán todos los propietarios y productores de películas que según parece encuentran de acuerdo con los directores y propietarios de cine para el cierre de estos que de no llegar a una solución se hará efectivo por la tarde.

El cierre de los cines se ha extendido a todos los de Francia.

Paris.—Según las últimas noticias sobre el cierre de los cinematógrafos como protesta contra los nuevos impuestos, si las autoridades municipales no adoptan una decisión en un plazo de 8 días, se cerrarán también los cines de los pueblos y transcurrieran 15 días sin llegar a esta solución serían clausurados igualmente los de toda Francia.

### Se vende

un cochecito de silla para niño, paraguero y una aparadora, todo usado, pero en buen estado.  
Calle Félix de las Maravillas, 12-A derecha, (de 4 a 7).

### En Sineu

Se alquila casa propia para negocio.  
Informes: En esta Administración.

# BORN JUEVES Y VIERNES

## UN ADAN SIN EVA en español por ROBERT MONTGOMERY y MIRNA LOY

SABADO Sensacional estreno

# EL DESPERTAR DE UNA NACION

(CAMISAS MARRONES)

La maravillosa obra de HITLER plasmada en hora y media de proyección

Ningun español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional-Socialista de nuestra nación hermana